

# 今日青島

## 青島蟬聯國家創新型城市十強



【600公里時速磁懸浮列車在青島研制成功。】

日前，中國科技部科技信息研究所發布了《國家創新型城市創新能力評價報告2021》。根據該報告，青島在全國78個創

新型城市中排名第十位，再度進入全國創新型城市排名的“第一梯隊”。榜單評選共有30個評價指標，青島有

13個指標的位次較上年有所提升。其中，財政科技支出占公共財政支出比重提升了18個位次，高新技術企業營業收入與規上工業企業營業收入之比提升了8個位次，萬人專利申請量提升了7個位次，萬人發明專利擁有量提升了3個位次，國家級科技成果獎數量提升了1個位次，科技型中小企業數量提升了2個位次，規上工業企業研發經費支出與營業收入之比提升了1個位次。

此外，青島還有多項指標在78個創新型城市中排名較為靠前。如，國家級科技企業孵化器、大學科技園、雙創基地數排名第二，國家級科技成果獎數排名第九，高新技術企業數排名第十，科技型中小企業數排名第十一等。

(耿婷婷)



青島發佈  
官方微博二維碼



青島發佈  
官方微信二維碼

2月7日晚，在北京冬奧會短道速滑男子1000米決賽中，21歲的青島籍運動員李文龍奮勇爭先，奪得一枚寶貴的銀牌，這是青島市同時也是山東省冬奧歷史上的首枚獎牌。

“第一次參加冬奧會就拿到了銀牌，很激動，我會繼續努力，為國爭光！”李文龍說。李文龍11歲時從青島短道速滑隊出道，首次亮相冬奧會就有如此精彩的表現。

2010年7月，青島市短道速滑項目正式建隊，近年來先後培養出多名優秀運動員，在世界比賽和全國賽事上獲得不俗的成績。在北京冬奧會周期中，青島隊多名運動員被徵調進入國家隊集訓，最終經過層層選拔，李文龍獲得了一個寶貴的參賽名額，成為山東省參加冬奧會的第一名運動員。(張羽)



【李文龍在頒發禮品儀式上。王毓國攝】

青島運動員冬奧會摘銀，實現歷史性突破

## 濰柴（青島）海洋裝備制造中心項目開工

2月8日，青島西海岸新區舉行春季重點項目集中開工活動，濰柴（青島）海洋裝備制造中心、上海寰宇乾壁航天裝備項目等125個重點項目集中開工，總投資889.7億元。

此次開工的濰柴（青島）海洋裝備制造中心項目，由濰柴集團投資建設，建設完成後將具備行業一流的專業海洋裝備研發、建造及相關應用技術的開發能力，形成設計研發、建造維修、展示體驗、新興消費產業和融合示範“五位一體”的綜合產業基地。“濰柴（青島）海洋裝備制造

中心項目是濰柴集團的重要戰略部署，將按照“世界一流、行業領先”的最高標準，為青島海洋經濟發展增添強勁新動力。”山東重工集團總經理江奎表示。

據介紹，項目一期規劃面積約7.1萬平方米，主要包括生產廠房及輔樓、舾裝及交付中心、設計研發中心及配套設施等，計劃年內實現試生產；二期規劃面積約4.4萬平方米，計劃2025年投入運營。(王凱)



## 虎年春節青島10大商企銷售額7.56億元



【青島市民在商場選購年貨。王偉攝】

記者從青島市商務局獲悉，虎年春節假期，青島消費潛力進一步釋放。數據顯示，青島10大重點商貿監測企業（集團）春節期間實現銷售額7.56億元，同比增長11%。

除了推出春節主題促銷活動，各大商超還通過舉辦線上活動拉動整體銷售增長。直播購物也給了商場創意靈感，不少

商場都設置了年貨節共享直播場所，吸引了眾多顧客駐足、拍照，成為商場新的網紅打卡地。

與此同時，青島餐飲市場也是一片火熱景象。數據顯示，20家重點餐飲企業春節假期實現營業額1.1億元，同比增長7%。

(王偉)

## 青島膠東國際機場獲中國建築業最高獎



【俯瞰青島膠東國際機場。劉棟攝】

第十九屆中國土木工程詹天佑獎日前揭曉，青島膠東國際機場航站樓及綜合交通中心工程獲獎。作為東北亞國際樞紐機場，青島膠東國際機場為中國其他同類工程建設提供了可復制可借鑒的示範樣板。

中國土木工程詹天佑獎被稱為中國建築業含金量最高的“科技創新工程獎”，是以表彰獎勵科技創新與新技術應用成績顯著的土木工程建設項目為宗旨的科技獎勵項目。本屆共有42項土木工程領域的杰出代表性工程獲獎。

青島膠東國際機場航站樓及綜合交通中心工程，總建築面積為74.2萬平方米，

在工程設計、建築設計、施工中採用了大量的創新性、先進性的新技術、新工藝、新材料，尤其為中國機場踐行“雙碳”戰略做出了積極探索。例如膠東國際機場研發的“結構空腔+隔振支座”技術與阻尼減震系統，實現高鐵不減速成功下穿航站樓；不銹鋼屋面自動連續焊接施工方法，提高了全球最大焊接不銹鋼屋面系統安裝精度、抗風揭與防水性能；公共交通樞紐建築節能減碳集成技術等多項技術為中國機場首次應用，實現同氣候區同類建築節能20%。

(周建亮)

## 春節遇冬奧，青島冰雪游大熱

連續六年的冬天，都能在青島國信體育中心大雪地上，看到孩子們最生動的表情。在雪地的襯托下，鑽石體育館更顯奪目，在這裏，第24屆北京冬奧會短道速滑男子1000米銀牌得主——青島小伙李文龍，留下訓練的身影。

北京冬奧“帶動三億人參與冰雪運動”的真諦，是讓大眾從冰雪中得到樂趣，從冰雪運動中得到健康。身為中國旅游名城，青島既有綠水青山，也有冰天雪地。目前，青島共有雪場9家（8家室外雪場、1家室內雪場），冰場4家，冰雪裝備制造企業2家，年度滑雪、滑冰人次達167萬。

在虎年春節假期，青島74家A級景區共接待游客128.75萬人次，比2021年春節增長14.85%。其中，冰雪觀光游和冰雪體驗游增勢顯著，冰雪游成為虎年春節假期的時尚新潮玩法。

2022年1月底，國家體育總局、文化和旅游部聯合發布“2022年春節假期體育旅游精品線路”，全國14條線路入選，青島冬日時尚冰雪游線路成為山東省唯一入選線路。“雪友”們也為此做出了強有力的回應，攜程旅行2月4日發布的數據顯示，當天以“冬奧”為關鍵詞的搜索熱度增長200%，位於青島即墨區的金山滑雪場衝上接待量前排。春節7天假期，金山滑雪場接待游客5700人次；西海岸新區的藏馬山滑雪場接待游客2萬餘人次，較2021年春節同期增長130%；萬象城滑冰場、喜悅滑冰場等室內滑冰場每日客流滿額；翠林雲莊鄉村樂園特別打造的近萬平方米的嬉雪樂園日均接待游客5000多人。假日裏，不少市民游客乘坐地鐵11號線“零距離”換乘抵達嶗山風景區九水游覽區，觀賞冰雪美景，共享冰雪魅力。

(馬曉婷)



【青島王埠小學學生感受冰雪樂趣。】



【春節假期，市民在金山滑雪場滑雪。王雷攝】